





水井头的陶瓷锅正氤氲着 海鲜捞粉的香气,十座古码头 遗址与居民楼"手牵手"一字排 开,骑楼柱廊下的竹椅坐着几 位老人,他们手里的蒲扇,摇着 湛江"白话"的三餐四季……欧 式建筑风格的商会旧址、银行 旧址、民俗馆、古玩城等散落在 老街,旧墙垣、女儿墙、彩窗、雕

花图案交相呼应,正是这片烟 火气扑面而来,成就了百年赤 坎老街的繁华与沧桑。

这里的骑楼联排而建,多 呈"檐部、柱子、台基"三段式的 建筑格局,但每栋的雕花和屋 顶形态不一,各有千秋。趟栊 门与百叶窗挨得近,女儿墙上 的浮雕有巴洛克的卷草纹,廊 柱却刻着岭南的缠枝莲,总透 露着法式建筑与岭南民居揉成 的筋骨。如今,骑楼下的临街 商铺换了新招牌,奶茶店的霓 虹灯映在百年前的青砖上,像 是给老墙缀上了一串玻璃珠, 闪烁着光芒。唯有长在骑楼屋 顶的杂草,仿佛在述说着逝去 的光阴与繁华。

赤坎老街的根,是大海的 浪涛咆哮出来的。清末民初 时,这里是雷州半岛的商埠码 头,大海里涌来的不仅有蔗糖、 海盐和香料,还有闽南的船主、 粤西的货商,甚至从南洋来的 侨商。"天下熙熙,皆为利来,天 下攘攘,皆为利往",为了生活, 他们与海浪搏击,与惊涛骇浪 同行。他们从南洋运回水泥, 把异乡的建筑图纸折进帆布 袋,在贫瘠的红土地上建起骑 楼:廊柱要宽,好容挑夫歇脚; 窗台要高,防台风卷来的雨水; 女儿墙要陡,能让南洋的热风 快快溜走。而在大海里徜徉的 商号,从"广昌隆"到"南华行", 码头边的灯笼从黄昏亮到黎 明,老一辈的人说,那时候站在 水仙街口,总能听见几种方言 在讨价还价。

我与家人在老街闲逛,只 见几名女孩子穿着汉服,举着 相机拍"簪花"装扮,本地阿婆 在隔壁摊叫卖着湛江的特色小 食"虾饼"。此刻,叫卖声、吆喝 声与皮鞋踩过石板路的声响叠 在一起,倒比任何解说词都更 懂"故韵"二字的含义——它不 是封存在玻璃柜里的旧物,是 仍在呼吸的日子。

关于赤坎老街,我曾听父 亲回忆,年轻时的他曾拉牛车 徒步往返赤坎和湖光送货,天 还没亮便从湖光出发,目的地 便是老街附近。我还记得,小 时候母亲带我跟随外婆到赤 坎,到外曾祖母家探亲的情景, 那段路正好要经过一排洋式的 楼房,许多年以后才知道这叫 骑楼。骑楼的影子在石板路上 移得慢,外婆的白发与骑楼的 灰瓦叠在一起,都泛着被岁月 磨软的光。尤其是老街路边那 几棵法国枇杷树,见证了我高 中三年的求学生涯。

后来,我偶然在电影《隐秘 的角落》里看见赤坎老街熟悉 的场景:士多店、水井头,那刻 在脑海深处的画面逐渐清晰。 原来那些被脚步磨亮的台阶, 早已把我们的时光,悄悄编织 进了老街的年轮里。是的,电 影让更多人知道了赤坎,但老 街依旧保持着天然的、原生态 的模样。近期《钓王》剧组在老 街取景拍摄,寻觅老街的品性、 韵味与魅力。

若说国内老街各有性情, 上海豫园的老街是精致的工 笔,飞檐翘角都透着江南的秀 气;北京南锣鼓巷是浓墨的写 意,灰瓦里藏着皇城根的底气; 而赤坎老街,是海浪与红土揉 成的修辞——骑楼有欧式的影 子,却在廊柱刻上岭南的雕花。

在我的眼中,赤坎老街更像 一位穿着唐装却蹬木屐的老者, 带着山海的豁达,迎接风雨的洗 礼和岁月的涤荡。它从不是某 一种文化的复制品,而是无数异 乡人把乡愁种下,长出的独一无 二的树,它披着古街古巷的原生 态,直抵城市文化的根脉。

古人写老街,总爱写"朱雀

桥边野草花"的怅惘,或是"小楼 一夜听春雨"的清寂。但赤坎老 街该配"潮平两岸阔"的句子 ——它的旧,从不是褪色的回 忆,是浪涛拍岸时,沙粒里淘出 的光的坚韧。就像苏轼写"日 啖荔枝三百颗"时,未必想到近 千年后,赤坎老街的骑楼下,仍 有阿婆把新鲜荔枝装进竹篮;就 像杨万里写"映日荷花别样红" 时,或许没见过金沙湾的晚霞, 但老街的灯笼亮起时,那暖红 的浪漫倒与诗中的意境暗合。

如今再站在老街街口,码 头早不泊货船了,但骑楼的廊 柱下,仍有人摆着竹凳喝茶,像 当年的船主们那样,对着出海 的方向聊家常。望着骑楼的影 子披上新的衣裳,地面漫过新 铺的沥青路,突然感慨所谓"老 街故韵今犹在",从不是要留住 某一刻的时光,而是让每一代 人的日子,都能在老墙根下找 到生根的地方。就像金沙湾的 潮水,退了又涨,却总带着最初 的咸;就像赤坎老街的骑楼,修 了又补,却始终把廊柱留给需 要歇脚的人。

当烟火气漫过"赤坎"的老 街地标刻字时,倒像给时光打 了个结——过去与现在,从不 是隔着玻璃的相望,是同灶吃 饭的亲人。这里,早已不只是 地理坐标上的"赤坎老街",这 是无数人用岁月焐热的乡愁容 器——砖缝里的青苔记得商号 的喧嚣,骑楼的屋顶听过台风 的呼啸,而水井头的油条豆浆 铺则留住我们儿时的记忆。

逝去的,将成为永恒。正 如骑楼的半月扇形窗,倒过来, 可以装载乡愁。

那海那船那人

(组诗)

■ 魏福迪

■ 渔港的黄昏

当橘粉的云絮漫过天际 渔港便浸在琥珀色的梦里 几艘如沉默的船依偎着 在粼粼的波心 打捞最后一缕光的叹息

远处的渔排是时光的浮岛 把日子拴在咸涩的潮声里 那些浮动的屋舍 是海的褶皱 藏着渔火与月光的秘密

风掠过船舷 带起咸湿的呼吸 暮色在船身镀上柔软的金边 静立着像被时间遗忘的锚 锚住一整个黄昏的温柔潮汐

天边的山影是海的轮廓 将远处的岛屿轻轻包裹 海面上的光斑碎成千万片鳞 在船与船的间隙 闪烁着黄昏的余温

此刻喧嚣沉入水底 唯有浪的轻语与云的游移 渔港在暮色里缓缓闭眼 等一场星星与渔火的相遇 等一场落日与归帆地相拥

┃ 船与滩涂的黄昏诗

当黄昏把天空酿成蜜色的酒 一艘船便成滩涂的琥珀 锚链系住潮汐的余韵 时间的容器盛满金色涟漪 盛着未归的渔火与咸涩的风

夕阳从云隙间泼下金箔 滩涂便成巨大的画布 船的影子是黑色的笔触 在沙地上拓印出漂泊的谜语 每道水痕都是谜面的注脚

远处的人影若隐若现 与船构成渺小的对峙 一方是陆地的眷恋 一方是海洋的呼唤 而黄昏是温柔的和解者

风掠过船篷的帆布 发出细碎的呜咽 那是浪的余音在回响 船在滩涂的怀抱里 完成了另一种航行

当最后一缕光吻过船舷 世界使沉入琥珀的核心 船,滩涂,黄昏 在寂静里达成永恒的契约 听见海的心跳与沙的低语

┃ 滩涂的诗行

滩涂是天空的镜子 云絮在泥沼里洇开 赶海人的脚步如针 在蓝白的布上 绣着生活的褶皱

格子衬衫的红 是滩涂上跳动的火 斗笠压弯了日头 铁耙拖着网兜 在泥泞里犁出咸涩的希望

远处的人影 是海的标点和韵脚 赶海人和潮水做着约定 退潮时奔赴滩涂 涨潮时收获满筐的星星

胶鞋踩着淤泥 每一步都是与滩涂的私语 那些藏在泥里的小生命 是大海馈赠的密信 被赶海人一一拆启

天空很蓝云很轻 滩涂很软梦很沉 赶海人在水与泥的边缘 把日子过成了潮汐 潮起潮落从不停息

当夕阳吻上滩涂 赶海人背着夕阳归家 网兜里的贝螺与虾蟹 在余晖里闪烁 那是大海写给人间的诗行

今夜, 我想起了故乡

(外一首)

■ 野 夫

很久没有想老家了 望着那轮明月 我抑制不住 又想起魂牵梦绕的故乡

想起故乡的中秋夜 在老宅屋檐下 赏月的情景 那时月饼太奢侈 我们吃着芋头和山坑螺 在明亮的月光下 听阿婆讲嫦娥的传说

多年后在羊城 我将那些传说讲给女儿听 但她不相信 因为老家离她太遥远

┃ 听见故乡的喊声

咬了一口故乡的月饼 抬头遥望夜空 月亮就圆了

一阵风吹过来 我隐约听见 故乡仿佛在喊我的乳名 我侧耳倾听 似乎和儿时玩伴的打闹声

这些熟悉的声音 常常在我的耳畔萦绕 即使耳背 也会听得真真切切

雷州半岛的夏日,太阳像 烈火燃烧的熔炉,肆意地倾 洒着炽热的光芒。韩二的后 脖颈被晒得黑红黑红的,宛 如一块在火塘边久经熏烤的 老腊肉。

韩二蹲在自家甘蔗地头, 粗糙的手掌熟练地捏起一撮 土,轻轻揉搓。咸腥味的泥土 从指缝间渗出钻进鼻腔,那是 台风侵袭后残留的气息,深深 扎进土地里,如同岁月的烙印 挥之不去。这片甘蔗地承载 着韩二一家的生计,每一寸土 地都浸透了他的汗水。

"扫码进群领补贴咯!"清 脆的呼喊声从村口那棵大榕 树下传来。韩二眯起眼睛,看 见大学生村官小林正举着手 机招呼村民。她身后一条鲜 红的横幅随风飘动,格外醒目: "百千万工程新农人培训班开 班啦"。横幅下方,几个年轻人 围着一架无人机指指点点。

韩二的儿子阿强也在人 群里。这小子去年从东莞打 工回来,整天把"电商助农"挂 在嘴边,满脑子新奇想法,总 想把外面的新鲜事物搬回村。

"爸,市里专家做了土壤 检测,说咱这偏酸性的沙质土 特别适合种火龙果!"阿强满 脸兴奋,攥着检测报告冲到父 亲面前,"您看这数据,火龙果 耐旱抗风,正适合咱们雷州半 岛的气候。而且种火龙果的 经济效益是甘蔗的三倍……" 韩二盯着那些红黄交错的曲 线,浑浊的眼睛里第一次闪过 一丝动摇。

韩二默默弯腰薅起一把

泥土与二维码

首批火红的果实压弯枝 头时,阿强的直播间里挤满了 下单的网友。韩二用粗糙的 手掌托着沉甸甸的火龙果,冲 屏幕笑道:"这可是咱雷州半岛 的'红宝石'!"

杂草,草根上粘着零碎的贝壳 ——这片土地早年是滩涂,是 他父亲带着全家挑来一担担 土填出来的农田。韩二在这 方田里种了三十年甘蔗,儿子 说要改种火龙果,韩二心里有 种说不出的滋味。远处突突 的机器声传来,合作社新买的 旋耕机正在翻地,排气管喷出 的黑烟在空中滚动着一条长 长的尾巴。

晚饭时分,一家人围坐在 电视机前,屏幕上正播着"乡 村振兴"的新闻。阿强放下碗 筷说:"我报名参加新农人培 训,明天就去学直播带货和火 龙果种植技术了。"

夜里,韩二翻来覆去睡不 着,索性起来走到晒谷场,摸出 一支烟点上。月光下,水泥地 泛着冷白的光,他的目光忽然 撞上墙角那斜倚着的老木 犁。犁头锈得发红,还缠着几 根干枯的野藤,他走过去用粗 糙的手抚了一下犁把上的凹 痕,像在摩挲一段褪色的岁月: "老伙计,你也该歇歇了……"

次日清晨,韩二路过村委 时看见小林正耐心地教几个 老村民扫码。他心里满是纠 结:甘蔗种了三十年,虽然收 益平平,但熟门熟路;火龙果 是新事物,新事物或许能带来 转机。是改还是守,在韩二脑 海里不停地打转着。

"二叔,您也来听课?"小林 眼睛一亮,热情地打着招呼。 培训室里坐满了人,投影

仪播放着火龙果种植基地的 视频:滴灌系统精准浇水、智 能温控大棚调节湿度、直播带 货现场热火朝天。韩二看着 屏幕上叶片肥厚的火龙果植 株,听着专家讲解"有机肥料 配比""病虫害绿色防治"……

培训结束后,阿强与村里 几个年轻人组成一个团队,打 算帮助村民直播带货,还每周 抽出两天跑去市里跟专家学 习火龙果的嫁接种植技术。 韩二虽没声张,却默默把自家 最肥的五亩地空了出来,直到 阿强带着嫁接好的火龙果苗 回来才开口说:"我那五亩地在

东边向阳,就在那种吧!" 春去秋来,韩二的火龙果

藤蔓顺着支架疯长。他每日 天不亮就起床,照着培训时学 的用手机查看土壤湿度数据 给植株修枝。首批火红的果 实压弯枝头时,阿强的直播间 里挤满了下单的网友。韩二 用粗糙的手掌托着沉甸甸的 火龙果,冲屏幕笑道:"这可是 咱雷州半岛的'红宝石'!"

阿强的团队直播越做越 好,越来越多的网友通过网络 知道了雷州半岛的农产品,订 单不断飞来。韩二感慨万千, 原来传统与现代并非对立,而 是可以相互融合,共同创造更 好的未来。

如今漫步雷州半岛,目之 所及早已不是单一的农耕图 景。无人机在空中监测作物 生长,旋耕机在田野里高效作 业。泥土与二维码,这两个看 似毫无关联的事物,实则那是 传统与现代在这片土地上交 织出一幅崭新的画卷,描绘着 乡村振兴的美好蓝图。

本版稿件由

《湛江日报》提供

渔港的风,总带着咸涩的海 味,也驮着一代代人的灯火记忆。 那些悬在时光里的灯影,从昏黄到 明亮,把祖祖辈辈的日子,晕染得既 有烟火气,又藏着岁月的温度。

祖父总说,他们小时候,山里 的清油灯是夜的眼睛。那会儿能 ■ 有盏铸铁油灯的,都是镇上的体面 人家——铁盘托着铁柱,顶上小铁 碗盛着清油,棉花捻子探出头,火 苗像个怯生生的小丫头,只敢照亮 跟前一小块地方。更多人家用的 是"鼓儿灯",陶釉做的,像个圆鼓 鼓的小苹果,凹面中间钻个孔,穿 了捻子添了油,就能把黑黢黢的 屋子映出暖光。祖父说,穷人家 多是用破碗当灯盏,把半块碗搁 在窑帮的红柳木橛上,油烟把窑壁

熏得发黑。更难的时候,没有清 油,就把磨细的油料面捏在高粱 秸秆上,点着了叫"黑油棒子",火 苗忽明忽暗,撑着人熬过了一个 个漫漫长夜。

到了20世纪60年代,煤油成 了新念想。煤油比清油便宜,煤 油是按票供应的,一斤三角九分, 可生产队里壮劳力一天的工分才 四角钱,家家户户用灯都抠着劲 儿。真真是"一灯如豆",谁要是 敢把灯捻拨亮些,准会被祖父训:

的灯影。父亲在灯底下编渔网, 手指在麻线间穿梭,影子投在墙 上。母亲则缝补我们破旧的衣服, 针脚跟着灯光走。夏天,小艇捕鱼

回来,家家舍不得点灯,就着月光 在院子里吃饭。冬天更简单,天黑 前吃完晚饭,便钻进热乎乎的被 窝,连灯都不用点,整个村子静悄 悄的,只有海风拍着渔船的声音。

玻璃罩子能挡风,夜里在室外亮堂 得很。20世纪70年代,乡亲们挑灯 夜战修整水平田,田埂上一排马灯, 把人影拉得老长;渔船上更是离不 了它,不管是夜间起网,还是行船时 打信号,马灯都是渔船的"眼睛"。 夜里望去,一港的灯影晃啊晃,把海 水都染成了暖黄色,那是马灯陪着 渔民们闯过风浪的见证。

亮。只是那会儿靠发电机,夜里 12点就得熄灯。真正的光明,是 20世纪80年代。渔港全面机械 化,机轮渔船取代了旧渔船,高压 电通进了家家户户,电灯取代了马 灯。我记得那年除夕,整个港湾灯 火通明,再也不用掐着时间等熄 灯。祖父站在院子里,看着满街的 灯,眼眶红红的:"这日子,以前想都 不敢想啊。"

如今再看渔港,霓虹闪烁,渔 船桅杆上的信号灯换成了电子灯, 可那些曾经的清油灯、煤油灯、马 灯,藏在祖父的老物件里,藏在老 人们的话匣子里,藏在渔港一天天 的变化里。那些灯影,不仅照亮过 祖祖辈辈的日子,更照见了渔港的

"那是煤油,不是水!" 那些年的夜晚,总裹着昏黄 那会儿最"洋气"的灯,数马灯,

20世纪60年代后,镇上通了 电,电灯亮起来的那天,乡亲们都 跑到街上看,眼里的光比灯泡还

地址:(570206)海口市南沙路69号 电话:66829805 广告部:66829818 传真:66826622 广告许可证:海工商广字第008号 发行部:66660806 海口日报社印务有限责任公司印刷 电话:66829788 定价:1.5元